

屈臣氏與白坭井

(正) 鯊洋客



香港掌故

二十七

有了一百零七年的屈臣氏汽水廠。在本月二日那天，舉行一個招待會，邀請各界飲一種新鮮的飲料，這是屈臣氏最馳名的「沙士」之外的一種新鮮飲料，名字叫做「哥喇」，跟廣，在報紙刊登巨幅廣告，其宣傳工作，不在「可口可樂」之下。

屈臣氏創于一八四一年，有了一百年以上的歷史，在這個悠長的歷史裏，曾造出一種奇跡，到現在還有人娓娓不倦的在說這個故事。這個故事就是「白坭井」。

「白坭井」，在當時又有人叫她做

「白蟻坭井」

，也有人叫「白坭坭井」，不過，井裏是否真的是白坭，或白蟻坭，大家都不得而知，也不曉得這幾個字是不具這樣寫法，因為年代一遠，什麼也無法稽考了。

廣州白雲山上的九龍泉，不但可以煮成「山水名茶」，而且能製成上等汽水。

以前，大家唯一飲料就是井水，山水，山水究竟不便，所以井水最為普遍，大家都認井而飲，但是，香港井水，和內地不同，若果是帶有少鹹味的，很少有白坭井那樣甘涼可口的，因是，要製造上等汽水，就非白坭井不可。

據說，當年屈臣氏的汽水之所以不脛而走，風行天下，固然與祇有他一家「獨市生意」，也因為白坭井在他手上，所以奠定了他的優良基礎，一直發展下去，到現在白坭井更進一步，「哥喇」這一種飲料又在沙示大行，其通之後出現。

屈臣氏與白坭井

(中) 驚洋客

三十一八



香港掌故

在當時，因為香港祇有屈

臣氏汽水廠一家，製造汽水，所以，屈臣氏汽水這五個字，幾

乎無人不識，不管男女老幼，都是一耳熟兩詳的。而且，

在當時，屈臣氏汽水雖然佔了香港市場，可是他們還不忘過

宣傳，依然大登騰龍廣告，往往能從看到一幅廣告，畫下一個肥胖的小孩

子，緊抱一瓶汽水，瓶塞給汽水噴得半天高，表示汽水力量大，是一種富於刺激的飲料。

據說，製造汽水要用一種清潔甘涼的水質來作原料，這樣，製造出來的汽水，才適口好飲，

才能風行全港。甚至香港週邊各地。屈臣氏所

用的水，就是這種標準的水，因之，他的出品，

大受社會人士歡迎。據說。這就是因為屈臣氏找到那一口白坭井。不惜巨款，買為己用，故而取得獨佔市場這個利權，風行一時。

據說，屈臣氏抄到那一口白坭井，雖然只是三千元這個數字，可是，三千元在當時是極鉅的

。屈臣氏能够不惜工本，買為己有，其認真不

是偶然的。本來，當時那一口井，完全無須給以這筆巨

款的，因為當時香港的地皮不貴。較闊房屋也不

值三二千塊錢便可以成立，一口井的代價那裡會

值三二千塊呢，說起來，這也有點滑稽的，因為當

時那一口井的主人，聽說有一個外國人要來向他

購買，便露出十分詫異的臉色，認為無稽，不肯

相信。誰料果然有一個外國人提出買井這個事情

跟他商量，於是他隨口答覆一句：要三千元。意

思以後那個外國人只是向他取笑。不是真有那一

回事。

屈臣氏與白坭井

(下) 鯊洋客



不料那個外國人聽到他要
三千元，毫不在乎的就一口答
應了。這實在使白坭井的主人
感到意外，反而悔恨自己開價
太少，因為照這情形，就是
索取三萬塊，那個外國人也會
一口答應的，然而自己「計不

出比」！於是，這一口以甘涼出名的古井，於辦
妥一切交款手續後就宣告易主了，從此屈臣氏的
汽水便採用白坭井的甘涼水質來製造，「賣到大
行其道」了。

後來，香港在甲午年間發生了一場大瘟疫，
居民死的死，走的走，政府當局經過相當長久的
頭痛，終於把疫癘消滅，可是，經過當時醫藥衛
生專門人員的研究檢驗結果，認定和井水有極大
關係，認定井水極不潔淨，如要防止疫癘盛行，
先要消滅井泉，禁用井泉，以免傳染疾病。

本來井在地下，而地下又有污水溝，淤溝，
種種污穢的東西，都有可能滲透井水裏面，假如
不加注意，疫癘就會借此發生，蔓延開去，不可
收拾，因之，醫藥衛生專家都主張封鎖全港井泉，
不許食用，以免重蹈覆轍。

因為封鎖全港井泉，白坭井雖然泉味甘涼潔
淨，也不能例外，跟隨其他井泉的命運一壞而遭
封鎖了。這樣屈臣氏就改用普通食水來製造了，
因為有研究，有改進，不必再用甚麼的白坭井的
泉水了。

至於那口白坭井的地點是在什麼地方呢？現
在還能夠找到嗎？據調查，這個井遺跡是在中環
加咸街一所房屋的樓梯下。這個的主人是當年振
成木店的老板，當時拿到了三千塊，也算發了一
筆橫財。廿七、廿九